

劳动者之歌

本报记者 江富金

劳动模范精神始终是时代的最强音。建国之初，在经济非常匮乏的日子里，正是劳动模范的事迹和精神，激励着全国人民顽强拼搏，战胜了一个又一个困难，逐步把国家建设得繁荣昌盛起来。

在安顺这块热土上，在平凡的工作岗位上，一批批先进工作者和劳动模范脱颖而出，以自己的诚实劳动不但为安顺的建设和发展作出了贡献，而且在群众中发挥了榜样、骨干和桥梁作用，影响和带动着各族人民一起奋斗。为人们树立了榜样。在“五一”国际劳动节即将到来的时候，本报记者专门采访了部分安顺市在建国以来各个历史时期，在各自岗位上做出突出贡献的全国劳动模范。

热心公益事业的汪希文

在位于汪官屯的安顺育英幼儿园，记者见到不少小朋友不停地叫已经快70岁的汪希文“爷爷、爷爷”，汪希文一边应答，一边向记者介绍有关情况，脸上充满了笑意。一个办化肥厂的劳动模范，办起了幼儿园，这引起了记者的好奇。见到记者不解的神情，汪希文说，他在汪官屯销售化肥的过程中，了解到在这一片地方大多是农民工，留守儿童比较多，没有一个规模大一点的幼儿园，许多孩子到了上幼儿园的年龄仍然在家中。投资近50万元，办起了幼儿园。解决了170多个留守儿童的上学问题。安置了10多个大中专毕业生就业，下岗女工就業。幼儿园从创办开始到现在，每年都要由化肥厂补贴2多万元。

从1987年国家开始实施“光彩事业扶助贫困”活动以来，汪希文一直积极参与。先后向贫困农村捐赠化肥、资

金，特别是汶川地震发生后，他缴纳特殊党费、捐款数万元，还积极动员子女捐款，在他的带动下，子女先后捐款数万元。据不完全统计，捐资捐物达120多万元。对社会大方，但对自己很抠，“至今还在抽3元钱一包的香烟，穿的鞋子还是50元以下。”他告诉记者，他是从普定县白岩镇林脚村贫困的农村出来，是党的政策、是改革开放使他有了今天，有钱更应该回报社会。他动情地说，在他有一点成绩的时候，党和人民给了他很高的荣誉，2000年被评为全国劳动模范。当年，他获得的5000元奖金，又拿出2000元，买了5头牛给了当地的贫困户，现在不少人已经脱贫。作为劳动模范，他将保持先进，发展企业，在今年金融风暴袭来的时候，积极为政府分忧，为返乡农民工解难。刚成立的普定朵贝菜有限公司已经安置返乡农民工70余人。

从文盲到桃李满天下

住在安顺市西秀区二小退休老师袁茵，正在享受着儿子孙满堂的天伦之乐。当记者采访她时，又打开了她已经尘封的记忆。她告诉记者，1960年6月1日至11日，全国文教群英会召开。来自全国教育和文化、卫生、体育、新闻方面的5806名代表欢聚北京，由中共中央、国务院授予全国先进单位称号3902个，授予全国先进工作者称号2686人。这是新中国成立以来全国第四次表彰会。

袁茵1932年出生于息烽县田乡东阳寨。幼时的袁茵家境贫寒，不满5岁时母亲病逝，3年后父亲在一次砍树时意外

被倒下大树砸死，8岁的袁茵成了孤儿。1951年，袁茵一家迁到贵阳，在干街道工作之余，袁茵开始上夜校学文化。到1954年，22岁的袁茵小学毕业了。好学上进的袁茵与当地的不少干部工人一道趁工作空闲去读速成中学。到家乡的蓬勃民小当老师。当时教学条件非常差，没有教学工具，袁茵就自己动手制。

1958年袁茵自制的生字卡片、数学计算器等教学工具在小声名远扬。袁茵还结合实际和学生的接受能力来改进教学方法，她上的课生动易懂，很受学生欢迎，学生的成绩不断提高，名列全县前茅。1960年，经逐级推荐，袁茵出席了全国文教群英会，被党中央、国务院授予全国先进工作者称号。袁茵还拿出了一张珍藏多年，当时的国务院总理周恩来在人民大会堂宴请劳动模范的请柬。

1965年，袁茵辗转调到安顺二小（现西秀区二小），这个学校有着悠久的历史，是王若飞烈士的母校。到该校后，袁茵倍加努力，担任过19个年头的班主任和少先队辅导



表彰劳模

员。她在1981年初接任“差班”（所谓“差班”就是把学习差、纪律差、品德差的学生编成一个班）的班主任时，克服种种困难，通过耐心启发和转化，将这个“差班”由接手时只有9人及格变成两年后及格率80%以上，其中红分学生19人，名列全校红榜前列，从此“差班”不差。这神话般的故事，在全校传为美谈。从教30多年，袁茵早已桃李满天下。虽然已退休多年，但很多学生还记得她，在街头一声亲切的“袁老师”，春节时一张张小小的贺年片，都让袁茵激动不已。她的学生不仅是各级领导干部，更让袁茵高兴和自豪的是，两个儿媳都是老师。

在神秘谱线世界中遨游

——访全国劳模张永裕

本报记者 江富金

在贵州天马虹山轴承有限公司张永裕的办公室，记者见到了他刚刚获得的检测镍合金元素及含量的看谱分析方法”发明专利证书，另外一项发明专利又在申请之中。在七彩的神秘谱线世界中，张永裕不停地游向胜利的彼岸。

今年40岁的张永裕1982年毕业于贵州铝厂技校，在技校是矿山机械，毕业后分到贵州铝厂当了一名推土机驾驶员。因家在安顺，1984年11月，张永裕调到当时的虹山轴承厂。在厂里被分配到技术处任材料检验员，这是一项全新的工作，一切都得从头学起。张永裕越来越感到要当好一名称职的材料检验员，仅掌握基本的检测技能是远远不够的，必须具备光学、化学、物理学、机械、电学等相关知识。然而这一切对他这个学矿山机械的技校生来说无疑要付出比别人更多的精力、时间和艰辛。就这样，从1985年开始到九十年代初，他自学了高等化学、光学、电子、冶金学、工程力学、地质学等相关知识的书籍几百本，整理了上百万字的读书笔记。这些知识为他后来的研究奠定了扎实的理论基础。

张永裕将所学的知识用于实践。十几年来，他翻阅了80多本相关书籍，做了100多万字的读书笔记，绘制了几百张谱线图，深入研究分析金属材料化学成分的新方法。该方法得到了实践的反复论证和科学的理论论证，引起了国内外专家关注。从而打破了化学元素定量分析不能在室外进行的先例，填补了国内空白。他用该法在1996至1999

年度实际应用中，为公司检测轴承材料与零件样品5542件，25289个元素，其中挑选出524件校品混料，68件样品号不符。在公司订购的84.5吨轴承钢丝中挑出2.8吨混钢，避免了价值165.9万元的10513.5万粒钢球报废的经济损失。在1996年至1999年实际应用中为虹轴总公司创造经济效益500多万元。张永裕撰写了论文10余篇，在国内重要刊物上发表，部分论文被国外刊物选载，引起专家们的关注。同时他还被中国管理科学研究学术委员会聘为特约研究员，并被破格聘为高级工程师。他也被多次评为先进工作者或优秀党员。他的事迹被省内外多家媒体报道，被评为安顺市第一批市管专家。2000年被评为全国劳动模范。

张永裕成功了，也因此有了一些名气。有的想高薪聘请他，北方某资金雄厚的私企老板深知张永裕的价值，曾对张永裕说，只要你到我这里来，我可以马上投资几百万为你开个公司做钢材和各类金属材料生意，全权由你来管理，并许诺送他一套住房，张永裕婉言谢绝了。有人说张永裕是傻子，虹山现在这么困难，有好去处为何不去？记者问张永裕他现在的工作工资是多少，他回答说是1500多元，他说他的工资在虹山还算高的。张永裕说：作为全国劳动模范，不能躺在功劳簿上，停止不前，他正在撰写专著《金属丛书》，这部书已经花费了他20多年的心血。一旦出版，将对国防、地质产生巨大价值。



靠自己的双手劳动

为了城市的蓝图

——访全国劳模陈安利

本报记者 田歌

2009年4月初，安顺市城市总体规划省级评审会召开。会场中，一位女士繁忙的身影给大家留下了深刻的印象，她在会场中忙里忙外，作为负责此次总体规划的总规划师，她要汇报工作、整理会议记录等。看着她坚定的步伐，有条不紊的汇报，没有人想到，她正面临人生中最大的痛苦——一直深爱自己的父亲就在这天因病去世。她为了工作，强忍着泪水奔走于会场中，她就是2005年全国劳动模范陈安利。

陈安利生于1963年，是中共正式党员，1984年于贵州建校城市规划专业毕业，分到安顺市规划设计所任技术员。1993年任副所长，主持工作，1998年任所长。2002年地级安顺市成立规划设计院后调到规划设计院，任副院长，主持工作。2004年任院长。其间1995年至1998年考入贵州工业大学建筑工程专业学习毕业，2002年至2004年攻读完成贵州工业大学城市规划本科。

陈安利参加工作20多年来，一直从事规划工作，积极钻研业务，勤奋进取，无私奉献，非常出色地完成本职工作任务，多次被评为省、地、市先进单位工作者。多年来从城市到乡村、从地形图的测量到基础设施的调查分析、整理，她都亲自参与，同设计人员一起研究城市的发展，主持完成规划设计项目七十余项，为领导决策提供了依据，且为政府节约了数百万元的规划设计费。1996年荣获贵州省授予的城市规划先进工作者称号，2003年荣获国家人事部、国家建设部授予的全国建设系统先进工作者称号。

陈安利能在工作上取得今天的成绩，和她的家庭是分不开的。“我很幸运的是拥有一个很支持我的家庭。”陈安利父亲去世之后，她忧愁工作不能参加料理父亲后事，家人们为了让她安心工作，不但没有对她说一句埋怨，还在最大程度上帮她做好为女儿应该做的一切。“我有时候觉得愧对我的家人，我的公公、婆婆在年初相继去世对我的打击很大，现在我父亲去世了我却也没有好好为他料理后事。我的家人一直都很支持我的工作，包括我的小孩。儿子在很小的时候就懂得安静地在一旁看妈妈工作从不打搅，从小到大，儿子没有让我操过一次心。”

不断学习也是陈安利取得今天的工作成绩的条件之一。规划工作是一项非常具有时代性的工作，工作的内容必须跟得上社会的变化，所以，只有不断地学习才能满足日益变化的城市。“从事这项工作，光学习规划方面的专业知识是不够的，还必须学习一些政治经济、风土学等方面的知识。做规划工作，常常会面对各式各样的人，很多外地来投资的企业家都有自己的一套土地规划理念，要说服他们按照城市规划的方案行事，就必须用他们能够接受的方式和他们进行商谈，所以，我们必须学习多个方面的知识，以应对不同的情况。”

20多年来，陈安利本着认真的态度，再加上家人的支持一直走到了今天，规划设计这一行，酸甜苦辣都有，没有报酬，常牺牲节假日，一个个规划方案的形成要投入很多的时间和精力，往往顾不了家，管不了孩子。但她无悔无怨，今后，她还将继续努力，将毕生的精力投入家乡的建设事业，为城市美好的明天努力工作。



劳动最光荣



鲜花送给劳模爷爷

爱心铸就40年教育历程

——访50年代全国劳模潘翠

本报记者 田歌

50年前，一个年仅15岁的女孩因为家庭的原因走到了教师岗位上。刚从初中毕业，从来没有一点教学经验的她面对着将近50多个比自己小几岁的孩子，从开始的迷茫，到后来的成熟，她本着一份对工作的执着和对孩子们的爱，最终成为了一名优秀的人民教师，她就是全国劳动模范、全国三八红旗手——潘翠。

1957年，潘翠因为家境贫寒，放弃了学业，服从分配来到了安顺市第二小学成为一名小学语文老师。当时年仅15岁的她，在一个全新的岗位上，感到了一点不安。“当时太小了，正是读书的时候，突然叫我来教一帮孩子读书。当时班上最大的孩子只比我小了两岁。”值得庆幸的是，当时的年代中，学生比较乖巧，其他的老师对潘翠的帮助也很大，再加上她本身的性格就很认真并且很有爱心，所以很快，潘翠适应了自己的岗位，并且带上了“实验班”。1959年，潘翠经过层层筛选，被推荐参加了“文教群英会”，并获得那一年的“全国劳动模范”称号。次年，潘翠又因为表现优异被评为“全国三八红旗手”。

当问起为什么能在短短不到两年时间能得到这么大的提高，潘翠笑着说：“其实要在教育方面获得成功，没有什么诀窍，认真努力是必然的，最重要的是，要有一颗爱心。”15岁任教以来，她总是利用平时的时间，挨家挨户地走访自己的学生，真正地了解自己学生的想法，找准自己学生的优点缺点以“对症下药”。“当时我觉得每个学生都是我的弟弟，我觉得要用我的心去了解他们，去爱他们。”将学生当作亲人是潘翠对学生爱的表现。一些成绩好的学生，她过多地关心的是他们的生活，而成绩不好的学生，她就牺牲掉自己玩和休息的时间去帮助别人补课，力求每个学生都不掉队。对学生不进行任何惩罚也是潘翠作为教师的原则之一：“学生既然是学生，他就有需要学习的东西，他们这么小，肯定难免犯错，我从来都是以教育为主，绝对不会去体罚学生。用语言辱骂更不得，学生正处于青春期，如果用语言攻击或者身体上的处罚会对他们的自尊心造成伤害，也许就因为一点点小事，就可能影响孩子们一辈子。”经过潘翠对学生细心而又充满爱的教导，她所带的班级获得了50多名学生全部考到红分的好成绩。

1996年，潘翠退休了，正式告别了她工作了40多年的讲台，09年初，她在60年代亲手带到毕业的学生召开小学同学会，邀请她参加，她对此表现出了惊喜和激动，她说：“虽然我现在不在讲台上，但是我的学生们仍然记得我，要知道他们有的都已经退休了，但仍叫我一声潘老师，让我觉得这是作为一个教师最大的荣耀，比起任何奖章都更让我自豪。”

(本版图片均为资料图片)

人民不会忘记

——访全国劳动模范杨兰芳

本报记者 江富金

“当市总工会的同志将2万元的困难慰问金送给我，在他们走后，我的眼泪再也忍不住了，人民不停地顺着脸腮往下流，我在心中不停地地说，党和政府没有忘记、人民没有忘记劳模。如果没有党的关心，我恐怕早已经不在了。”在位于西秀区科学路一个破旧不堪的大院内，今年已经76岁的全国劳动模范杨兰芳告诉记者。

杨兰芳是息烽县永靖镇人，解放前，全家人都靠母亲做点小生意生活。杨兰芳的母亲生了4个子女。1952年，19岁的杨兰芳参加了工作，分配到息烽县一区农资供销社当营业员。当时，杨兰芳还是文盲，为搞好工作，她又利用每天晚上在菜油灯下学文化，经过努力，学会了简单的算术、汉文。供销社主要卖镰刀、锄头、草鞋，当时经常有打着赤脚的农民来买鞋，满脚都是泥巴，如果试鞋把鞋弄脏了就不能再卖了。杨兰芳就打来水让顾客洗了脚再度，正是对顾客亲如家人的热情，让杨兰芳的名字在息烽传开了，农民群众都互相传言，供销社有一个杨兰芳对人特别好，因此杨兰芳负责的门市总是顾客盈门，她也月超额完成销售任



热闹的劳动场面